
جام جهانی6
یکشنبه   13 اردیبهشت 1405  شماره 8105

شاید باید ترکیه را آسیایی‌ترین کشور عضو یوفا در 
نظر گرفت؛ کشور همسایه ایران که بخش بزرگی از 
آن در قاره آسیا قرار گرفته، شاید اگر در کنفدراسیون 
فوتبال آسیا قرار داشت، می‌توانست در هر دوره جام 
جهانی بدون دردسر حضور پیدا کند اما با عضویت در 
یوفا، چالش سخت‌تری را برای حضور در جام جهانی 
پشت سر می‌گذارد و معمولاً، بیشتر آنها را در جام 
ملت‌های اروپا می‌بینیم. البته حضور در یوفا باعث 
شده که فرهنگ فوتبالی خاص و پرشور ترکیه به ویژه 
در فوتبال باشگاهی با سه باشگاه پایتخت‌نشین بزرگ 
گالاتاسرای، فنرباغچه و بشیکتاش، چهره جهانی به 
خود بگیرد و این موضوع، مسیر حضور بازیکنان بزرگ 
فوتبال ترکیه در لیگ‌های معتبر فوتبال جهان را هم 
آسان‌تر کرده است. حالا و پس از ۲۴ سال غیبت در 
جام جهانی، ترکیه با شایستگی تمام و برای سومین 
بار، توانسته جواز حضور در این مسابقات را کسب کند 
و شاید این بار هم مثل جام تاریخی ۲۰۰۲ در کره و ژاپن، 
باید منتظر یک عملکرد اعجاب‌انگیز و فراتر از انتظار 

از ترکیه باشیم.

نحوه صعود چگونه بود؟

پس از صعود به مرحله یک‌چهارم نهایی یورو ۲۰۲۴، 
وینچنزو مونتا در مقدماتی جام جهانی ۲۰۲۶ نیز 
عملکرد بسیار قابل دفاعی روی نیمکت ترکیه داشت. 
شکست مقابل قهرمان اروپا یعنی اسپانیا در دیدار رفت 
مرحله مقدماتی، تنها باخت ترکیه در طول مرحله 
مقدماتی بود اما همین شکست و حضور با اسپانیای 
قدرتمند در یک گروه، برای ترکیه کافی بود تا این تیم 
به جای صعود مستقیم به جام جهانی، راهی مرحله 

پلی‌آف صعود به جام جهانی در قاره اروپا شود. 
در مرحله نیمه‌نهایی پلی‌آف، پیروزی یک بر صفر 
مقابل رومانی آنها را در آستانه صعود به جام جهانی 
قرار داد و در دیدار پایانی، آنها یک رقیب گمنام 
اما جاه‌طلب را به عنوان میزبان پیش روی خود 
می‌دیدند: کوزوو. کوزوو که ۵۵ رده از ترکیه در رده‌بندی 
فیفا پایین‌تر بود، با حمایت هواداران خود به دنبال 
تاریخ‌سازی پا به میدان گذاشت اما تکرار برتری یک 
بر صفر در این بازی، فرصت را برای بازگشت ترکیه به 
جام جهانی فراهم کرد و حالا این تیم، با حضور در 
گروه یکی از سه تیم میزبان، امید بالایی به درخشش 

در جام جهانی دارد.

از صعود با سکه تا سومی غیرمنتظره

داستان حضور ترکیه در جام‌های جهانی معمولاً 
با اتفاقاتی عجیب و دور از ذهن همراه بوده است؛ 
برای کشوری با تاریخچه ترکیه و تیم‌های باشگاهی 
قدرتمند در سطح اول فوتبال اروپا، تنها سه حضور در 
جام جهانی چندان آمار موفقیت‌آمیزی نیست اما دو 
حضور قبلی، با داستان‌های جالبی روبه‌رو بوده است. 
نخستین حضور ترکیه در جام جهانی، سال ۱۹۵۴ در 
سوییس رقم خورد؛ در مرحله پلی‌آف مقدماتی، ترکیه 
ابتدا ۴-۱ مغلوب اسپانیا شد و در بازی دوم با نتیجه یک 

بر صفر به پیروزی رسید. 
در آن زمان به جای احتساب نتیجه کلی، بازی سوم 
برگزار می‌شد و پس از تساوی ۲-۲ در بازی تعیین 
کننده، پرتاب سکه جایگاه ترکیه در جام جهانی را 
تضمین کرد؛ جامی که با برد هفت بر صفر مقابل 
کره جنوبی و شکست ۷-۲ مقابل آلمان غربی همراه 
شد. دومین حضور آنها در جام جهانی سال ۲۰۰۲ رقم 
خورد؛ جایی که ترکیه قرار نبود یکی از مدعیان جام 
باشد اما تیم سنول گونش به شکلی عجیب، مسیری 
تاریخی را تا حضور در نیمه‌نهایی با شکست دادن ژاپن 
و سنگال طی کرد‌. پس از شکست مقابل برزیل در 
نیمه‌نهایی، ترکیه با سریع‌ترین گل تاریخ جام‌های 
جهانی که توسط هاکان شوکور به ثمر رسید، کره 

جنوبی را در رده‌بندی از پیش رو برداشت.

مدل بازی ترکیه چگونه خواهد بود؟

در جام جهانی می‌توانیم از ترکیه وینچنزو مونتلا انتظار 
یک فوتبال جذاب و تماشاگرپسند را همانند مرحله 

مقدماتی و یورو ۲۰۲۴ داشته باشیم. 
جالب اینکه او حتی مقابل اسپانیا هم به قیمت یک 
شکست سنگین و تلخ، دست از سیستم موردعلاقه 
خود نکشید و این نشان می‌دهد که احتمالاً در 
جام جهانی هم ترکیه، با یک روش کنش‌گرا پا 
به مسابقات خواهد گذاشت. سیستم پایه مونتلا 
در بازی‌های اخیر سیستم ۱-۳-۲-۴ بوده که بر پایه 
بازیکنان فیزیکی در خط دفاعی و تکنیک و سرعت 
جوانان تیم در خط حمله بنا شده است و با ۱۷ برد 
در ۳۰ بازی اخیر، می‌توان آن را یک سیستم برنده در حد 
و اندازه تیمی مانند تیم ملی فوتبال ترکیه دانست‌.
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  ترکیه چگونه از خاکستر ناکامی برخاست؟

ققنوس آناتولی
فرخ حسابی/  تیم ملی ترکیه در مسیری 
پرنوسان، از ناکامی‌‌های متوالی در رقابت‌های 
اروپایی و جهانی عبور کرد و با تکیه بر نسل جدید 
و فرهنگ ریشه‌دار فوتبال خود، پس از ۲۴ سال بار 

دیگر به جام جهانی رسید.

آغاز یک مسیر پرچالش
صعود تیم ملی ترکیه به یورو ۲۰۲۰ )که به‌دلیل 
برگزار شد(،   ۲۰۲۱ همه‌گیری کرونا در سال 
نویدبخش دوره‌ای تازه برای فوتبال این کشور بود 
اما واقعیت زمین مسابقه، خیلی زود چهره‌ای 
متفاوت نشان داد. ترکیه در رقابت‌های لیگ 
ملت‌های اروپا ۲۰۲1-۲۰۲0 در سطح B، در گروهی با 

حضور روسیه، صربستان و مجارستان قرار گرفت 
و شروعی ناامیدکننده داشت.

شکست خانگی مقابل مجارستان با تک‌گل 
دومینیک سوبوسای و تساوی بدون گل برابر 
صربستان، از همان ابتدا شرایط را پیچیده کرد. 
این نتایج نه‌تنها شانس صعود را کاهش داد، 
بلکه فشار روانی زیادی بر تیم وارد آورد. تساوی 
مقابل روسیه در مسکو و سپس تساوی خانگی 

برابر صربستان، وضعیت را بحرانی‌تر کرد.
 

سقوط تلخ و پیامدهای آن
پیروزی ۳ بر ۲ مقابل روسیه، هرچند امیدها را 
زنده کرد، اما شکست نهایی برابر مجارستان در 

حالی که روسیه نیز مقابل صربستان شکست 
سنگینی خورد، باعث شد ترکیه به‌دلیل تفاضل 
گل در دیدارهای رودررو سقوط کند. این سقوط 
به لیگ C، ضربه‌ای جدی به اعتبار فوتبال ملی 
ترکیه بود و مسیر صعود به جام جهانی ۲۰۲۲ را 

دشوارتر کرد.
در همین مقطع، تیم ملی ترکیه در یورو ۲۰۲۰ نیز 
عملکردی بسیار ضعیف داشت. شکست ۳ بر 
صفر مقابل ایتالیا در بازی افتتاحیه و ناکامی برابر 
ولز و سوئیس، باعث شد ترکیه بدون کسب حتی 
یک امتیاز از رقابت‌ها حذف شود. این نتایج، 
یکی از ضعیف‌ترین نمایش‌های تاریخ این تیم 

در تورنمنت‌های بزرگ محسوب می‌شود.

بزرگنمایی پیروزی‌ها و فراموشی سریع شکست‌ها

تیمی که روی پل دو قاره ساخته شده

روزهای آغازین یک نسل طلایی
از حیث تجربه و اهمیت در خط میانی، باید کاپیتان هاکان چالهان‌اوغلو را 
ستاره اصلی ترکیه دانست اما عملکردی که دو ستاره جوان رئال مادرید و 

یوونتوس یعنی آردا گولر و کنان ییلدیز از خود به نمایش گذاشته‌اند، 
آنها را تبدیل به امید اصلی ملت ترکیه در این جام می‌کند و به 

نظر آینده فوتبال ملی ترکیه با این بازیکنان روشن خواهد بود. 
گولر در فصلی که گذشت، به یک مهره ثابت در ترکیب اصلی 
رئال مادرید بدل شد و دو گل تماشایی که برابر بایرن مونیخ در 
مرحله یک‌چهارم نهایی لیگ قهرمانان اروپا به ثمر رساند، نشان 
داد که ترکیه چه الماس درخشانی در ترکیب اصلی خود دارد که 
می‌تواند در بزرگترین صحنه‌های جهانی، بدون مشکل هنرنمایی 

کند. البته که به جز این سه ستاره مطرح، نباید از اهمیت بازیکنانی 
چون مریح دمیرال، فردی کادی‌اوغلو و کرم آکتوراوغلو نیز گذشت.

مرد ایتالیایی که ترک شد
مهاجم سال‌های نه‌چندان دور رم و تیم ملی ایتالیا یعنی وینچنزو مونتلا که 
خود سابقه بازی در جام جهانی ۲۰۰۲ را دارد، هدایت ترکیه در جام جهانی ۲۰۲۶ 
را عهده‌دار خواهد بود. پس از سال‌ها مربیگری در سطح اول فوتبال اروپا 
در تیم‌هایی چون فیورنتینا، میلان و سویا، مونتا دو سال را در تیم آدانا 
دمیراسپور سپری کرد و این دوران برای قانع کردن مسئولان فدراسیون 
فوتبال ترکیه کافی بود تا سکان هدایت تیم ملی را به او بسپارند. در سال 
۲۰۲۳، مونتلا جانشین اشتفان کونتز آلمانی شد و با عملکرد موفق در یورو 
۲۰۲۴ و مقدماتی جام جهانی، حالا به یک چهره محبوب در ترکیه تبدیل شده و خود 
نیز در صحبت‌هایش به این موضوع اشاره کرده که او خودش را یک ترک می‌داند‌. 
مونتا که برای نخستین بار به عنوان سرمربی در جام جهانی حاضر خواهد بود، 
درباره قرابت خود با فرهنگ ترکیه گفت: »من می‌توانم مانند یک ترک فکر کنم، 
مانند یک ترک غذا بخورم، مانند یک ترک رفتار کنم و به همین خاطر است که فکر 

می‌کنم من مثل یک ترک هستم.«

ترکیه

تماشاگران 
ترک در 

استادیوم‌های 
اروپایی به 

»دوازدهمین 
بازیکن 
دیوانه« 

معروفند. 
سوت‌های 

کر کننده 
شراره‌های 

آتش و 
شعارهایی که 

تا نیمه‌شب در 
گوش هوادار 

می‌ماند. اما 
این شور، 

مرز باریکی با 
خشم دارد

محمدرضا رحیم‌پور/  در هیچ جای دیگری از جهان، یک تیم 
ملی اینگونه نماد تضادهای جغرافیایی و فرهنگی سرزمینش 
نیست. ترکیه کشوری است که یک پای آن در اروپا و پای 
دیگرش در آسیاست. یک چشمش به سنت‌های عثمانی 
و چشم دیگرش به مدرنیته سکولار. تیم ملی فوتبال این 
سرزمین، معروف به »یونیانلیلار« یا »ستارگان ماه‌دار«، چیزی 
جز آینه تمام‌نمای همین دوگانگی نیست، گاهی آنقدر 
اروپایی بازی می‌کند که فراموش می‌کنی کجاست، گاهی 
آنقدر شوریده و آنارشیک که یادآور بازارهای شلوغ استانبول 
است. در سال ۲۰۰۲، ترکیه به نیمه‌نهایی جام جهانی رسید. 
در سال ۲۰۰۸، به نیمه‌نهایی یورو و سپس، بیش از یک دهه 
غیبت، تورنمنت‌های بزرگ را تجربه کرد. این فراز و فرودهای 
عجیب، چیزی جز بازتاب اقتصاد سیاسی و فرهنگی ترکیه 
در دو دهه اخیر نیست، کشوری که گاهی قدرتش از مرزها 

می‌گذرد و گاهی در بحران‌های داخلی غرق می‌شود.
 

اقتصاد: از بازار بزرگ استانبول تا لیر سقوط‌کننده
ترکیه در دو دهه اخیر، معجزه اقتصادی نسبی را تجربه کرده 
است. تولید ناخالص داخلی از ۲۳۰ میلیارد دلار در سال ۲۰۰۲ 
به بیش از ۹۰۰ میلیارد دلار در سال ۲۰۲۳ رسید اما این رشد، 
همچون فوتبالش، نامنظم و همراه با سقوط‌های ناگهانی 
بوده است. نرخ تورم در سال‌های اخیر گاهی از ۸۰ درصد عبور 
کرده و ارزش لیر ترکیه در برابر دلار بیش از ۹۰ درصد کاهش 
یافته است. در میانه این آشفتگی اقتصادی، فوتبال نقش 
»خیابان فرار« را بازی کرده است. پسران نوجوان محله‌های 
فقیرنشین آنکارا، ازمیر و استانبول )محله‌هایی که نرخ 
بیکاری جوانان در آنها از ۳۰ درصد فراتر می‌رود(، همچنان 
فوتبال را تنها راه ممکن برای تغییر طبقاتی می‌بینند. 
باشگاه‌های سه‌گانه استانبول )گالاتاسرای، فنرباغچه و 
بشیکتاش( هر سال هزاران استعداد را از دل همین محله‌ها 
صید می‌کنند. اما تفاوت ترکیه با برزیل یا آفریقا در این 
است، اقتصاد غیررسمی بزرگی در اطراف فوتبال شکل گرفته. 
بازار سیاه بلیت، شرط‌‌بندی‌های غیرقانونی و نفوذ گروه‌های 
شبه‌صنفی در باشگاه‌ها، بخش جدایی‌ناپذیر فوتبال ترکیه 
شده است. در گزارش وزارت کشور ترکیه در سال ۲۰۲۲، تخمین 
زده شد که گردش مالی اقتصاد سیاه پیرامون فوتبال در 
این کشور سالانه به ۲ میلیارد لیر می‌رسد. تیم ملی نیز 
از این قاعده مستثنی نیست؛ هر اردو، هر بازی دوستانه، 
هر انتقال، لایه‌ای از مذاکرات پشت‌پرده دارد که هیچ‌گاه به 

رسانه‌ها نمی‌رسد.
 

فرهنگ: شور، طالع و خشم
فرهنگ ترکیه، فرهنگ افراط است. در معماری، مسجد 
ایاصوفیه با عظمتش؛ در آشپزی، کباب با حجمش؛ در 
موسیقی، سازهای کوبنده. فوتبال ترکیه نیز همین است. 
تماشاگران ترک در استادیوم‌های اروپایی به »دوازدهمین 
بازیکن دیوانه« معروفند. سوت‌های کر کننده، شراره‌های 
آتش و شعارهایی که تا نیمه‌شب در گوش هوادار می‌ماند. 

اما این شور، مرز باریکی با خشم دارد.
سه باشگاه بزرگ استانبول، هر کدام نماد بخشی از هویت 
ملی ترکیه هستند. گالاتاسرای، باشگاه طبقه متوسط 
و روشنفکران نزدیک به دولت سکولار. فنرباغچه، نماد 
طبقه کارگر و مخالفان. بشیکتاش، باشگاه ملی‌گرایانی که 
سرودهای میهنی را بلندتر از همه می‌خوانند. دربی‌های این 
تیم‌ها، گاهی به خشونت‌های مرگبار ختم شده است. تیم 
ملی اما فراتر از این سه‌گانه عمل می‌کند. در روزهای بازی 
ترکیه، هواداران هر سه باشگاه زیر یک پرچم جمع می‌شوند 
اما این اتحاد، شکننده و موقتی است. به محض سوت 
پایان رقابت‌های باشگاهی، دوباره به اردوگاه‌های متخاصم 

بازمی‌گردند. جام جهانی ۲۰۲۲ برای ترکیه؟ نه، ترکیه به 
آن راه نیافت. اما یورو ۲۰۲۴ صحنه بازگشت بود. ترکیه در 
مرحله گروهی با گرجستان، پرتغال و چک همگروه شد. 
۲ برد، ۱ باخت، صعود به یک‌هشتم. اتریش را ۲-۱ برد و به 
یک‌چهارم رسید. اما مقابل هلند ۲-۱ باخت. میلیون‌ها 
نفر در میدان‌های استانبول تا صبح جشن گرفتند. یک 
روزنامه‌نگار ترکی نوشت: »ما ممکن است پول نداشته 
باشیم، اقتصادمان به هم ریخته باشد، اما امشب، امپراتوری 
عثمانی روی چمن احیا شد.« این نگاه رمانتیک به تاریخ، 
بخشی از فرهنگ فوتبال ترکیه است، بزرگنمایی پیروزی‌ها 

و فراموشی سریع شکست‌ها.
 

دیانت و سکولاریسم در یک رختکن
جمهوری ترکیه در سال ۱۹۲۳ بر پایه سکولاریسم بنا شد اما 
در چهار دهه اخیر، موج بازگشت به اسام سیاسی، جامعه 
را به دو بخش تقریباً مساوی تقسیم کرده است. در تیم ملی، 
بازیکنانی با ریش‌های بلند و بازیکنانی با خالکوبی روی بازو، 
کنار هم می‌نشینند. برخی در رختکن نماز می‌خوانند، 
برخی اما نه و این تنش، هرگز رسانه‌ای نمی‌شود. شاید 
به این دلیل که سرمربی تیم ملی، یعنی کسی که قرار 
است این اختلافات را مدیریت کند، همیشه یک »پدرسالارِ 
سکوت‌کننده« بوده است. در یورو ۲۰۲۴، عکسی از رختکن 
ترکیه منتشر شد: هافبک مسلمان )هاکان چالهان اوغلو( 
در حال سجده و مدافع سکولار )مرت دمیرال( با بطری آب 
در دست، ایستاده منتظر او بودند تا بعد از نماز، با هم هورا 
بکشند. این عکس در فضای مجازی ترکیه بیش از ۵ میلیون 
بار دیده شد. یک کاربر نوشت: »این تیم، ترکیه ا‌ست. همین 
جور متناقض، آشفته، دوپاره، اما هنوز ایستاده.« و شاید این، 
بزرگترین دستاورد تیم ملی ترکیه باشد: نشان دادن اینکه 
می‌شود با اختلافات زندگی کرد، نه اینکه آنها را حل کرد.

 
معمای پل: اروپایی‌ها ما را نمی‌خواهند، آسیایی‌ها ما 

را نمی‌شناسند
ترکیه از سال ۱۹۸۷ خواهان پیوستن به اتحادیه اروپاست اما 
هنوز موفق نشده. همین سرگردانی سیاسی در فوتبال هم 
دیده می‌شود. ترکیه در یوفا )کنفدراسیون اروپا( بازی می‌کند 
اما بسیاری از هواداران آسیایی او را »خارج از منطقه« می‌دانند. 
بازیکنان ترک در لیگ‌های اروپایی همواره با برچسب 
»خارج از جامعه اروپا« مواجه‌اند. باشگاه‌های ترکی در نقل 
و انتقالات، مجبورند مالیات بیشتری نسبت به باشگاه‌های 
اروپایی بپردازند. این »نیمه اروپایی بودن« هزینه دارد. 
هزینه‌ای که تیم ملی هر چهار سال یکبار در قرعه‌کشی‌های 
سخت اروپایی پرداخت می‌کند. با این حال، همین »نبود 
جایگاه ثابت« مزیتی هم دارد، ترکیه هیچ‌گاه به یک سبک 
خاص محدود نشده. گاهی شبیه تیم‌های جنوب اروپا )الان 
اسپانیا و ایتالیا( ترکیبی بازی می‌کند، گاهی شبیه تیم‌های 
خاورمیانه. انعطاف‌پذیری تاکتیکی، میراث نامرئی دوگانگی 

جغرافیایی است.

 ناکامی در مسیر جام جهانی ۲۰۲۲
در مرحله مقدماتی جام جهانی ۲۰۲۲، ترکیه 
در گروهی با هلند، نروژ، مونته‌نگرو، لتونی و 
جبل‌الطارق قرار گرفت. با وجود رقابت نزدیک، 
این تیم در نهایت پس از هلند در جایگاه دوم 

ایستاد و راهی پلی‌آف شد.
در پلی‌آف، شکست ۳ بر ۱ برابر پرتغال، رؤیای 
حضور در جام جهانی را از بین برد. در این دیدار، 
پنالتی حساس بوراک ییلماز که می‌توانست 
بازی را به تساوی بکشاند، از دست رفت؛ لحظه‌ای 
که به‌نوعی نماد ناکامی این نسل از فوتبال ترکیه 
شد. پس از این بازی، ییلماز از تیم ملی خداحافظی 

کرد و پرونده یک دوره بسته شد.
 

بازسازی و بازگشت به مسیر موفقیت
سقوط به لیگ C، به‌نوعی فرصتی برای بازسازی 
تیم ملی ترکیه فراهم کرد. در رقابت‌های لیگ 
ملت‌های اروپا ۲۰۲3-۲۰۲2، ترکیه با عملکردی 
 B مقتدرانه و کسب ۱۳ امتیاز از ۶ بازی، به لیگ
بازگشت. این موفقیت، نه‌تنها اعتمادبه‌نفس تیم 
را افزایش داد، بلکه مسیر ساده‌تری در مقدماتی 

یورو ۲۰۲۴ برای آن فراهم کرد.
ترکیه در این رقابت‌ها، با تیم‌هایی مانند کرواسی 
و ولز همگروه شد و با عملکردی قابل‌قبول، 
توانست مستقیماً به یورو ۲۰۲۴ صعود کند. این 
صعود، نشانه‌ای از آغاز دوره‌ای تازه برای فوتبال 

ملی این کشور بود.
 

درخشش در یورو ۲۰۲۴
در یورو ۲۰۲۴، ترکیه در گروهی دشوار با پرتغال، 
جمهوری چک و گرجستان قرار گرفت. این تیم 
با کسب رتبه دوم، به مرحله حذفی صعود کرد و 
در ادامه با پیروزی ۲ بر ۱ مقابل اتریش، به جمع 

هشت تیم برتر رسید.
هرچند شکست برابر هلند در مرحله یک‌چهارم 
نهایی، مانع صعود بیشتر شد، اما قرار گرفتن در 
رتبه پنجم نهایی، موفقیتی قابل‌توجه برای ترکیه 
بود. این عملکرد، بار دیگر شور و امید را به فوتبال 

این کشور بازگرداند.

صعود به جام جهانی ۲۰۲۶
در مسیر مقدماتی جام جهانی ۲۰۲۶، ترکیه در 
گروهی دشوار با اسپانیا، گرجستان و بلغارستان 
قرار گرفت. با وجود نتایج خوب، از جمله تساوی 
۲-۲ مقابل اسپانیا، شکست سنگین ۶ بر صفر در 
یکی از دیدارها باعث شد این تیم در رتبه دوم قرار 

بگیرد و بار دیگر راهی پلی‌آف شود.
اما این‌بار، ترکیه از فرصت خود استفاده کرد. 

پیروزی ۱ بر صفر مقابل رومانی در نیمه‌نهایی و 
سپس برد مشابه برابر کوزوو در فینال، صعودی 
تاریخی را رقم زد. گل‌های سرنوشت‌ساز فریدی 
کادی‌اوغلو و کرم آکتورک‌اوغلو، باعث شد نام خود 

را در تاریخ فوتبال ترکیه ثبت کنند.
این صعود، اولین حضور ترکیه در جام جهانی پس 
از ۲۴ سال بود؛ اتفاقی که نشان‌دهنده عبور موفق 

از یک دوره‌ گذار دشوار است.
 

فوتبال؛ فراتر از یک ورزش
در ترکیه، فوتبال تنها یک بازی نیست؛ بلکه 
بخشی از هویت اجتماعی و فرهنگی مردم به‌شمار 
می‌رود. رقابت میان سه باشگاه بزرگ استانبول- 
بشیکتاش، فنرباغچه و گالاتاسرای- نمادی از 

شکاف‌ها و تنوع فرهنگی این کشور است.
هواداران این تیم‌ها، نه‌تنها به باشگاه خود، 
بلکه به محله، شهر و حتی سبک زندگی خود 
وفادارند. جشن‌های خیابانی پس از قهرمانی‌ها، 
حضور گسترده در اطراف ورزشگاه‌ها و حتی 
برگزاری آیین‌های سنتی مانند رقص »هورون« در 
کنار مسابقات، نشان‌دهنده پیوند عمیق فوتبال 

با زندگی روزمره مردم است.
 

روی دیگر سکه
با وجود این شور و اشتیاق، فوتبال ترکیه از حواشی 
نیز بی‌نصیب نبوده است. رسوایی تبانی در 
فصل ۲۰۱1-۲۰۱0، یکی از تاریک‌ترین مقاطع تاریخ 
فوتبال این کشور به‌شمار می‌رود. اختلاف بر سر 
قهرمانی آن فصل میان فنرباغچه و ترابزون‌اسپور، 
همچنان حل‌نشده باقی مانده و شکاف عمیقی 

میان هواداران ایجاد کرده است.
این پرونده، علاوه بر تأثیرات ورزشی، پیامدهای 
اجتماعی و حقوقی گسترده‌ای نیز داشت و 
همچنان یکی از موضوعات بحث‌برانگیز در فوتبال 

ترکیه است.
 

آینده‌ای روشن با ریشه‌های عمیق
مسیر تیم ملی ترکیه در سال‌های اخیر، ترکیبی 
از ناکامی، بازسازی و موفقیت بوده است. از سقوط 
به لیگ C و حذف‌های تلخ، تا صعود به یورو و در 
نهایت حضور در جام جهانی ۲۰۲۶، این تیم نشان 
داد که می‌تواند از بحران‌ها عبور کند. در کنار این 
موفقیت‌ها، فرهنگ عمیق و پرشور فوتبال در 
ترکیه، همچنان به‌عنوان موتور محرک این ورزش 
عمل می‌کند. اگر این روند ادامه یابد، ترکیه 
می‌تواند در سال‌های آینده نه‌تنها در اروپا، بلکه در 
سطح جهانی نیز به یکی از قدرت‌های قابل‌توجه 

فوتبال تبدیل شود. 
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